

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 18P/286/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7520207443
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Benková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7520207443.2

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Máriou Benkovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti M.: O., A.. X.X.XXXX, C., A.. X.XX.XXXX, X., A.. XX.X.XXXX Y. B., A.. XX.X.XXXX, S..Č.. J.A. Q. I. F. T. Y. H. A. O., deti rodičov: matky B. M.S., A.. XX.XX.XXXX, W. P., F. XX, Y. E. U. T., A.. XX.X.XXXX, W. U. XXX, t.Č.. T. XXX a o maloleté deti H. M., A.. XX.X.XXXX Y. O. M., A.. XX.X.XXXX, t.č. umiestnené v Centre pre deti a rodiny A. O., deti rodičov B. M., A.. XX.XX.XXXX, W. P., F. XX, a otca neurčeného, všetky zastúpené kolíznym opatrovníkom U.. Ľ. U., Q. X. Ú.O. Okresného X. O. G. v konaní o uloženie výchovného opatrenia na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, Staničné nám. 9, Košice takto

rozhodol:

U k l a d á maloletým deťom M.: O., A.. X.X.XXXX, C., A.. X.XX.XXXX, X., A.. XX.X.XXXX, B., A.. XX.X.XXXX, H., A.. XX.X.XXXX Y. O., A.. XX.X.XXXX, výchovné opatrenie na zabezpečenie na úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, pobytom v Centre pre deti a rodiny A. O., W. XXX na 6 mesiacov od právoplatnosti tohto uznesenia.

Z r u š u j e neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Košice - okolie, číslo konania 18PPOm/1/2020 z 18.8.2020 dňom právoplatnosti tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 3.12.2020 návrh na začatie konania o uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom M.: O., A.. X.X.XXXX, C., A.. X.XX.XXXX, X., A.. XX.X.XXXX Y. B., A.. XX.X.XXXX, H., A.. XX.X.XXXX Y. O., A.. XX.X.XXXX.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že z družobného pomeru matky B. M.S., A.. XX.XX.XXXX Y. E. U. T., A.. XX.X.XXXX, F. P. T.: O. M., A.. X.X.XXXX, C. M., A.. X.XX.XXXX, X. M., A.. XX.X.XXXX Y. B. M., A.. XX.X.XXXX. K maloletým deťom H. M., A.. XX.X.XXXX Y. O. M., A.. XX.X.XXXX doposiaľ nebolo určené otcovstvo. Matka počas rozhovoru uviedla, že otcom maloletých detí H. Y. O. je, ako aj u ostatných detí, U. T. U. T. počas rozhovoru uviedol, že maloletá O. nepochádza z ich družobného vzťahu. Spisová dokumentácia rodiny je na tunajšom úrade vedená od roku 2012 z dôvodu zanedbávania starostlivosti rodičov o maloleté deti. Od roku 2015 bola rodina pravidelne monitorovaná terénnymi sociálnymi pracovníčkami tunajšieho úradu a v rodine boli vykonávané pravidelné šetrenia rodinných, bytových a sociálnych pomerov z dôvodu zistenia zabezpečovania starostlivosti rodičov o maloleté deti. V apríli 2017 matka s maloletými deťmi odišla od otca detí. Otec mal. detí odvtedy neprejavuje záujem o mal. detí, nenavštevuje ich, nekontaktuje ich a ani si neplní súdom určenú vyživovaciu povinnosť. Podľa matky otec mal. detí U. T.Ú. má toho času novú partnerku, s ktorou žije v spoločnej domácnosti. Dňa 16.8.2020 bolo úradu v rámci 24 - hodinovej služobnej pohotovosti telefonicky oznámené, že matka B. M. sa spolu s maloletými deťmi nachádza na Obvodnom oddelení Policajného zboru U.. Matka maloletých detí úmyselne podpálila príbytok, ktorý spolu s maloletými deťmi obývala a bola zadržaná v cele predbežného zariadenia. Z uvedeného dôvodu bola riešená nevyhnutná starostlivosť o maloleté deti. Boli kontaktovaní príbuzní maloletých detí (stará matka O. F., F. P. O. F., susedia). Všetci odmietli starostlivosť o maloleté

deti z dôvodu, že si netrúfajú poskytnúť maloletým deťom dostatočnú starostlivosť vzhľadom k tomu, že majú vyšší vek a vlastné rodiny. Starostlivosť maloletým deťom poskytol v nočných hodinách starý otec B. M., A. X.X.XXXX. Menovaný poskytol maloletým deťom iba nocľah, napriek tomu, že mu bolo poskytnuté poradenstvo vo veci zverenia maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, starostlivosť o deti zásadne odmietol. Z tohto dôvodu boli maloleté deti neodkladným opatrením, č.k. 18PPOm/1/2020 zo dňa 18.8.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 12.9.2020, dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodiny A. O.. Po umiestnení maloletých detí do Centra sa konala v P. prípadová konferencia, na ktorej sa zúčastnila matka aj stará matka maloletých detí. Stará matka aj naďalej odmieta zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Matka uviedla, že má záujem o návrat maloletých detí do rodinného prostredia, ale najprv si chce nájsť prácu a zabezpečiť pre seba a maloleté deti vhodné bývanie.

3. Rodičia sa k návrhu nevyjadřili.

4. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice v správe z 14.1.2021 okrem skutočností uvedených v návrhu uviedol, že matka sa určitý čas zdržiavala v Č. H., toho času sa zdržiava vo Q. P.. Otec maloletých detí sa prípadovej konferencie nezúčastnil, jeho pobyt nám nie je známy. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam navrhuje, aby súd nariadil maloletým deťom M. výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa a to pobytom v Centre pre deti a rodiny A. O., najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

5. Súd vykonal dokazovanie výsluchom otca, stanoviskom navrhovateľa na pojednávaní, oboznámením listinných dôkazov a pripojených spisov a zistil nasledujúci skutočný stav.

6. Otec vo výpovedi na pojednávaní uviedol, že už 7 rokov nežije s družkou B. M. k H. chce uviesť, že je jeho syn, ale O. už nie je jeho dcéra. S matkou sa vôbec nekontaktuje, chcel by deti zobrať domov. Má inú družku už 7 rokov, ona má jedného 11 ročného syna, spolu deti nemajú, vybudovali si dom v T.. On je SZČO a pracujem pre Spojstav, vykonáva výkopové práce, mesačne si zarobí 460 € až 540 €. Družka poberá sociálne dávky 190 €, jej syn chodí na základnú školu v T.. On svojej bývalej družke B. posielal peniaze na deti, tak ako bolo určené rozsudkom. Ich výdavkami sú 40 € na televíziu a internet, kúria drevom, vodu neplatí a za elektrinu platí svokrovi 30 € mesačne.

7. Mal. deti sú od 17.8.2020 umiestnené v Centre pre deti a rodiny A. O. na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Košice - okolie. sp. zn: 18PPOm/1/2020, vydaného dňa 18.8.2020, právoplatného dňa 12.9.2020. Maloleté deti O., C., X. Y. B. boli rozsudok Okresného súdu Košice - okolie č.k. 9P/170/2018-38 z 3.9.2018 zverené do osobnej starostlivosti matky a otcovi bolo uložené plniť si vyživovaciu povinnosť v minimálnej zákonnej výške. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 24.10.2018.

8. Podľa § 37 ods. 1 zákona č. 36/2005 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

9. Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

11. Na základe vykonaného dokazovania a zisteného skutočného stavu, a to predovšetkým z návrhu vychádzajúceho z prešetrenia pomerov v rodine maloletých súd rozhodol, že je v záujme maloletých detí, pre ich ďalší priaznivý psychický vývoj, elimináciu zanedbávania starostlivosti o nich v budúcnosti a absenciu vhodných bytových podmienok, uložiť maloletým deťom výchovné opatrenie pobytom v centre pre deti a rodiny za účelom úpravy jeho rodinných a sociálnych pomerov, tak ako je to uvedené vo výroku tohto rozhodnutia a to po dobu 6 mesiacov.

12. Zároveň súd zrušil neodkladné opatrenie, ktorým boli mal. deti umiestnené v centre pre deti a rodiny, nakoľko rozhodnutím vo veci samej stráca opodstatnenie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Košiciach prostredníctvom Okresného súdu Košice - okolie (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.